XV Mistrzostwa Polski w Rozwigzywaniu Zadan z Geometrii Elementarnej
Wroclaw, 3 czerwca 2017

Zad. 1. W pewien kat wpisano okrag o promieniu R. Odcinek taczacy punkty stycznosSci
ma dtugos$¢ a. Rownolegle do tego odcinka poprowadzono dwie styczne do okregu,
otrzymujac trapez 0 podstawach zawartych w tych stycznych. Oblicz jego pole.

Zad. 2. W trojkacie ABC o dtugosciach bokow |BC|=14, |AC|=15 i |AB|=13 oblicz
odleglos¢ wierzchotka A od ortocentrum (punktu przecigcia wysokosci).

Zad. 3. Podstawy trapezu réwnoramiennego maja dtugosci 4 i 8. Jego pole wynosi 21.
Co przecina dwusieczna kata przy dtuzszej podstawie: krotsza podstawe czy ramig?

Zad. 4. W trojkat o dlugosciach bokow 6, 10 1 12 wpisano okrag. Styczna do okregu
przecina dwa dluzsze boki. Oblicz obwdd odcigtego przez nig trojkata.

Zad. 5. W trojkacie ABC poprowadzono srodkowe AL | BM przecinajace si¢ w punkcie
K. Wierzchotek C lezy na okregu przechodzacym przez K, L i M. Wykaz, ze sSrodkowa
CN tworzy z bokami AC i BC takie same katy, jakie srodkowe AL i BM tworza z bokiem
AB.

Zad. 6. Dane sa dwa wspotsrodkowe okregi. Wykaz, ze suma kwadratow odleglosci
dowolnego punktu jednego z okrggdéw od koncoéw srednicy drugiego nie zalezy ani od
wyboru punktu, ani $rednicy.

Zad. 7. Okregi przecinaja si¢ w punktach A i B. Przez A prowadzimy sieczna, ktora
przecina okrggi w punktach C i D. Przez C i D prowadzimy styczne, ktdre przecinaja si¢
w punkcie E. Wykaz, ze miara kata CED nie zalezy od wyboru sieczne;j.

Zad. 8. W trojkacie ABC kat A jest rozwarty. Znajdz na boku BC taki punkt K, ze |AK| =

JIBK |- |KC].

Zad. 9. W trojkacie ABC kat C jest prosty, a CD oznacza wysoko$¢ opuszczong z C. W
trojkaty ADC i BDC wpisano okregi. Wykaz, ze dwusieczna kata C jest prostopadta do
odcinka taczacego srodki tych okrggow.

Zad. 10. Okrag jest styczny do bokéw AB, BC i CD réwnolegtoboku ABCD odpowiednio
w punktach K, L i M. Wykaz, ze prosta KL potowi wysoko$¢ rownolegtoboku
opuszczong z C na prosta AB.

Zad. 11. W trojkacie ABC obrano punkt P na boku AB, taki ze |AP|=2|PB|. Niech Q
oznacza $rodek boku AC. Wiedzac, ze |PC|=2|PQ|, wykaz, ze trojkat jest prostokatny.



